

殡葬业暴利是不是市场化之过?

观察

每到清明节,有关殡葬业暴利的讨论总是很热门。从要价几十万的豪华墓到几百万的“别墅墓”再到近年来颇受青睐的“小产权房墓”,人们开始意识到“死无葬身之地”已不仅仅是一句诅咒。

关于殡葬业暴利的分析很多,一个基本的共识是,殡葬业确实存在着暴利,甚至远起“声名狼藉”的房地产业。但在回答殡葬业为何暴利这一问题上,答案观点各异。有的说是因为行业垄断,有的说是中国人爱面子喜欢摆阔,也有的归咎于游资爆炒,最近更有观点认为,殡葬服务社会化、市场化是价格混乱之源。

殡葬行业关系到每家每户,暴利的存在和屡禁难止就像一个毒瘤,腐蚀的是社会肌体,疼痛的是每个国人。正因为此,这些年来相关政府部门推出了不少政策措施,只不过收效甚微。近日,国家发改委会同民政部又出台了《关于进一步加强殡葬服务收费管理有关问题的指导意见》,除再次强调基本殡葬服务实行政府定价,延伸性服务实行政府指导价外,还要求对殡仪馆销售的骨灰盒、花圈等殡葬用品实行政府指导价或采取其他必要方式管理。

但俗话说对症下药,如果原因没有弄清,开出的方子就会效果有限甚至反而可能加重病情。笔者认为要想药到病除,必须首先厘清两个很关键的问题:一是殡葬业暴利的根源到底在哪里?二是政府定价或指导价能不能管住暴利?

抛开国人观念等主观因素,笔者认为

暴利的根源主要有二(游资炒作并不是暴利的根源,恰恰是暴利的结果)。

行业垄断显然是最大的根源。殡葬行业由政府管理和经营,行业准入有限制,这就形成了一方面殡葬行业连续9年入选十大暴利行业而另一方面殡仪馆数量又严重不足的巨大反差(2011年全国死亡人口有960万,但各地殡仪馆加起来才1724家),供需出现严重失衡(按照国际惯例,每10万人口需配备一个具备火葬功能的殡仪馆)。“独家经营,别无分号”必然导致卖方强势,也就是我们说的垄断。媒体上针对殡仪馆漫天要价、捆绑销售的负面报道不绝于耳。据中央人民广播电台报道,一个红木骨灰盒的出厂价是180元,而八宝山里面要卖13800元,如果你想在里面寄存一年以上,就必须买它的盒。

监管缺失导致的劣币驱逐良币效应是另一个主要原因。监管乏力的原因有三:一是管办不分,裁判员和运动员是一家人;二是多头监管,大家都管通常是谁也不管;三是缺乏行业标准,现行的殡葬管理条例相关规定已明显滞后。监管缺失的最大恶果是形成了殡葬服务业的虚假市场化。这也是有观点认为目前的社会殡葬服务用品市场是价格混乱之源的根本原因。表面上看,现在不少服务已经从殡仪馆分出,市场竞争很激烈,但由于行业垄断格局本质上没有打破,分出来的服务依附性很强且利润空间有限,畸形的“市场竞争”催生出赚快钱的短期效应,整个

行业鱼龙混杂,竞争越激烈情况越混乱。

厘清了殡葬业暴利的两大根源,我们可以回答第二个问题,政府定价能不能管住价格的混乱?

表面上看,政府定价确实有立竿见影的效果。对于像供电、供水、公共交通这些自然垄断行业,政府定价是必要的。但一些地方却习惯把政府定价当做调控物价的灵丹妙药,最典型的例子是2007年的兰州拉面限价事件,结果一次错位的监管成了政府不当干预市场的反面教材。

在一个充分竞争的市场里,价格是由市场形成的,随着供需的变化而不断变化。政府定价的最大弊端是无法找到即时的均衡价格,而低于均衡价格的定价将造成资源错配和福利损失。拿殡葬行业举例,严格执行政府定价可能出现几种状况:一是可能某个项目收费标准定得太低,殡仪馆自己不愿干而将其交给社会经营;二是殡仪馆堤内损失堤外补,这项服务收少了,其他服务就多收点,导致各种名目的乱收费(这也是为什么基本殡葬服务都亏损,而殡仪馆部分最暴利的的原因);三是殡仪馆严格执行收费标准导致亏损。因为整个行业利润太低,民营资本参与热情不高,这显然不利于未来行业改革。

通过上面的分析,我们可以得出一个结论:要彻底打破和终结殡葬业的种种乱象,必须彻底打破垄断放开行业准入,政府当好监管人的角色,把市场的交给市场。

财经评论员 张洪

微言快语



孙立坚
复旦大学
经济学院副院长

统计局局长马建堂强调要防止微观数据造假!如何做到?(我)接受了央广的采访。1.打破地方政绩竞赛机制,改善民营企业的融资环境。从源头上遏制造假的动机。2.加强对数据采集的规范化要求和相应的专业化指导,严惩恶意对数据造假的行为。否则,微观数据不准确,会严重影响国家决策的效果和中国的国际形象。

新浪微博



鲁政委
兴业银行
首席经济学家

从三十年的中国改革经历来看,重大的改革都是在政府财力捉襟见肘时推出的。所以,如果指望未来改革能够取得切实进展,就必须把减税作为突破口。换言之,在当今财力雄厚之时谈深化经济改革,只能是不切实际的幻想。这个道理,熊彼得早就告诉过世人了:财政状况是理解制度变迁的关键!

新浪微博



李长安
对外经贸大学
公共管理学院副教授

宝洁宣布旗下海飞丝沙宣涨价,再加上益海嘉里的食用油涨价,这些价格领导者必然引发一股涨价的跟风潮。发改委不知道是不是该约谈他们了。不过,发改委自己就率先提油价,自己屁股就不干净,要谈也先找自己谈谈。

新浪微博

有点花边

全球前20富豪资产本周缩水91亿美元

受到股市下跌拖累,全球最顶尖富豪们的资产本周大幅缩水。据统计,全球排名前20的20位富豪本周累计损失资产91亿美元。

累计本周,美股标普500指数跌0.7%,创年内迄今最大单周跌幅。欧洲斯托克600指数跌1.6%。彭博的统计显示,过去一周,受到股市下跌拖累,目前排名全球头号富豪的墨西哥电信大亨卡洛斯·斯利姆的财富缩水了15亿美元。本周截至4月4日,斯利姆旗下的电信企业America Movil的股价下跌2.2%。不过,凭借692亿美元的总资产规模,现年72岁的斯利姆仍高居全球富豪榜的首位。

在斯利姆之后,另外两位全球顶尖富豪的资产本周也遭到不同程度损失。其中,比尔·盖茨的资产本周缩水5.58亿美元,个人财富降至632亿美元,排在全球富豪榜的第二位;股神巴菲特的最新个人财富则为452亿美元,排在盖茨之后。

据统计,今年迄今为止,斯利姆、盖茨和巴菲特三人的个人财富已累计增长了172亿美元。

另据彭博计算,亚洲第二大富豪李嘉诚本周财富缩水1.44亿美元。李嘉诚旗下的和记黄埔股价本周下跌1.1%,港股则连续六日下跌。目前83岁的李嘉诚以238亿美元的总资产排在富豪榜的第15位。

现代快报记者 朱周良

宏观

央行重提信贷适度增长 降准窗口或在4月打开

日前召开的央行货币政策委员会第一季度例会指出,将继续实施稳健的货币政策,引导货币信贷平稳适度增长。其中,信贷“适度增长”的口径,为一年多以来首度出现。同时,国务院总理温家宝在本月初赴福建、广西调研时强调,“实行灵活审慎的宏观政策,适时适度进行预调微调。”

上述表态发生在越来越多的数据显示经济增长放缓,且新增信贷持续疲软的背景之下。多家机构认为,为缓解流动性压力,一旦4月份外汇占款增量继续萎缩,法定存款准备金率的再次下调将成为大概率事件。

“管理层这几天又一次释放出了宽松信号,当前外汇占款增量应该还是不太乐观,估计本月降准的可能性较大。”一位固定收益分析师表示。

兴业银行首席经济学家鲁政委近日指出,当前货币政策将继续维持“中性状态”,而不太会出现更为宽松的政策,但为满足市场正常的流动性需求,预计4月仍需下调一次法定存款准备金率,但下调不等于宽松,降息依然无望。

据《第一财经日报》

全球粮价连涨三个月 一项基准指数超危机水平

来自联合国粮农组织的最新数据显示,全球粮食价格连续第三个月上涨,一项基准指数甚至超过了几年前粮食危机时的水平。粮农组织警告说,粮价接下来可能继续上涨,进而威胁世界经济和社会稳定。

粮农组织编制的一项覆盖55种食品的粮食价格指数3月份升至215.9点,2月份经修正后为215.4点。尽管最新指数低于2011年2月所触及的237.9的高点,但仍超过了2007年至2008年粮食价格危机时的水平。

粮农组织高级经济学家阿巴西安表示,未来几个月,粮食价格可能仍位于当前的高位附近,主要因为需求上升的速度超过了供应。联合国世界粮食计划署发言人卡瑟拉表示,自2007年、2008年以来,粮食危机从未真正结束。

一些分析人士认为,粮价持续走高,跟油价上涨不无关联。受到中东局势以及美欧量化宽松货币政策影响,国际油价今年持续高企。荷兰合作银行集团的商品分析师希金斯表示,粮食、食品价格指数与油价高度关联,在油价上涨的情况下,粮食价格很难不随之上升。

现代快报记者 朱周良

深圳豪宅税改革引关注 制定者称尚属研究层面

日前有关深圳将推“豪宅税改革”的消息引发市场关注。但据参与制定《深圳市住房建设规划2012年度实施计划》(下称“规划”)的专家称,此规划提出的“豪宅税改革”属于探讨和研究层面,推进其改革是方向,但深圳并没有自主开展税制改革的权力,深圳豪宅税改更不会在2012年度实施。

规划提出:研究对普通商品住房以及别墅、复式、大户型等商品住房实施差别化税收、信贷及公积金贷款政策,严厉打击普通商品住房的投资投机,合理降低首套普通商品住房购房和居住成本,加大对自住住房需求支持力度;对别墅、复式、大户型等商品住房,推进交易和保有环节的税收改革,引导住房市场向满足居民居住需求的方向发展。

报道称,参与制定者、深圳市房地产研究中心主任王锋表示,这一规划属研究性质,主要是探讨相关政策,规划中也是说“研究”对普通商品住房以及别墅、复式、大户型等商品住房实施差别化税收、信贷及公积金贷款政策。有关推进“豪宅税改革”的这一表述也是方向性质,在2012年度不会实施。

财经网

一线

四大行季末习惯性冲刺 3月存款激增2.25万亿

商业银行季末习惯性的冲刺,在2012年似乎并未改观。

4月5日,接近国有大行的人士透露,截至3月末,工农中建四大行3月新增人民币贷款2946亿元,而在月初前11天,四大行全部新增贷款还不足200亿。

中金公司预测,若按照四大行新增贷款份额占全行业比重35%-38%测算(2月份这一比重为36.5%),预计3月份全行业人民币贷款新增7700亿-8400亿,并很有可能超过8000亿元,超过原先7000亿-8000亿的预期。

存款比贷款增长猛烈数倍。3月份四大行新增人民币存款2.25万亿元,远远超过2月份6700多亿的新增额。

3月份的信贷数据比预期乐观,但这并不能说明实体经济的信贷需求有所缓解。一家股份行行长预计,信贷需求对银行真正的考验将在2季度显现。

“从央行态度看,目前并不存在所谓放松货币政策的问题。”5日,一位参加央行货币政策委员会专家讨论会的专家告诉记者,目前国内宏观经济内生收敛,要求央行放松银根也没有用。

据《21世纪经济报道》

银监会将派督察组赴各地 查访银行业不规范经营

银监会相关负责人6日在通报银行业不规范经营专项治理工作进展时表示,银监会将组成12个督察组,分赴全国各地银行网点查找问题,促进整改,纠正银行业附加不合理贷款条件和收取不合理费用的违规行为。

银监会银行监管一部主任杨家才说:“总体看,各家银行梳理规范服务价目,自主停止一批收费项目,并颁布了一些优惠政策。但我们发现,部分银行在执行中还存在一些问题,需进一步改进规范。”

他表示,将督促各银行进一步完善收费公开方式,建立投诉举报回应机制,对消费者的诉求做到件件有回音、事事有答复。

对收取不合理费用行为,将重点查处以下六个方面:一是没有公示而收费的;二是超出公示范围,实际收费与名录不符的;三是实际收费与公示价格不一致的;四是没有提供实质性服务而收费的;五是分支机构自定服务收费项目和标准的;六是收费项目不符合规定、价格标准不符合规定以及已明令取消的项目仍在收费的。

新华社

澳拒绝华为参加宽带投标 商务部指责有失公正

针对澳大利亚政府以安全为由拒绝华为公司参加澳全国宽带网设备项目投标事,商务部新闻发言人沈丹阳6日在接受记者采访时指出,澳方这一做法有失公正,中方对此深表关切。

沈丹阳表示,据了解,华为公司已成为全球许多国家提供宽带网络设备和网络服务。参与此次投标的华为澳大利亚公司近90%的员工是澳籍员工,在澳开展业务近十年来,并无不良记录。澳方不应在没有事实依据的情况下,以所谓的安全理由排斥企业参与正当竞争。

沈丹阳强调,中澳两国已签署双边投资保护协定,近年来双边经贸合作发展势头良好。中澳双方都应秉承开放、合作、建设性的态度,为两国企业开展投资贸易创造公正、平等、非歧视的市场环境,推动中澳经贸合作健康发展。

华为目前并未放弃对这一项目的竞标。其媒体事务部人士3月30日在接受采访时说:“我们决定公开设备的源代码。我们已经亮出了底牌,接下来就看澳方怎么回应。”对于电信设备供应商来说,源代码属于公司的商业机密。华为此举意在显示诚意。

综合新华社